APIE KALBOS SUTRIKIMUS

Priskiriant įvairius kalbos nukrypimus kalbos sutrikimų kategorijai, atsižvelgiama į kalbančiojo amžių. Žinoma, kad iki 4—5 metų amžiaus tam tikro pobūdžio netaisyklingas garsų tarimas yra normalus (fiziologinis) reiškinys. Jeigu toks tarimas laikui bėgant nepranyksta, jam pašalinti reikia specialių mokymo priemonių. Vaiko amžius susiformuoti įvairiems kalbiniams procesams yra nevienodos. Garsų tarimo išmoksta palyginti anksti, tačiau žodynas ir gramatinė sandara pakankamai susiformuoja tik mokykloje. Vadinasi, reikia atsižvelgti, kada normaliomis sąlygomis pasibaigia visos kalbos sistemos ir atskirų jos elementų vystymasis.
Kalbos, kalbėjimo bei kitos komunikacijos sutrikimų gali atsirasti įvairaus amžiaus vaikams. Vienas iš svarbiausių logopedinio darbo su ikimokykliniais amžiaus vaikais uždavinių yra laiku pastebėti kalbos sutrikimus, juos pašalinti ir parengti vaiką mokytis mokykloje.

KALBĖJIMO SUTRIKIMAI

Kalbėjimo fonetiniai sutrikimai - tai įvairūs garsų tarimo sutrikimai, kai normalūs foneminiai vaizdiniai. Vaikai, pasižymintys tokio pobūdžio sutrikimais, gerai girdi ir skiria kalbos garsus,
turi pagal amžių pakankamų garsinės analizės ir sintezės įgūdžių.

1.Dislalija (šveplavimas) – tai garsų tarimo sutrikimas esant normaliai klausai ir normaliai periferinio aparato inervacijai.
Tai – vienas dažniausių kalbos sutrikimų, kada pastoviai netaisyklingai tariami kalbos garsai, kurie gali būti praleidžiami, painiojami, keičiami lengvesniais. Normaliai vystantis kalbai, toks šveplavimas pranyksta savaime. Jei, vaikui augant, tarimo trūkumai nepranyksta – būtina logopedo pagalba.

Netaisyklingas garsų tarimas įsitvirtina, ko pasekoje – ilga ir sudėtinga korekcija. Tarimo trūkumus siūloma pašalinti ikimokykliniame amžiuje, išvengiant rašymo ir skaitymo klaidų.

Dislalijos priežastys:

Anatominiai kalbos padargų: liežuvio, liežuvio pasaitėlio, žandikaulių deformacijos, dantų (sukandimo, netinkamai išaugę ar jų nebuvimo), lūpų, gomurio funkcijos trūkumai;

Kalbos padargų paralyžiai, parezės;

Adenoidai, polipai;

Klausos sutrikimai;

Foneminės klausos nepakankamas išlavėjimas;

Somatinės ligos;

Sulėtėjusi psichinė raida;

Netinkama socialinė aplinka.

Dislalijos rūšys:
Funkcinė dislalija – nebūna nei cerebrinių, nei organinių pakitimų. Priežastys būna įvairios: bendras vaiko fizinis nusilpimas, dėl somatinių ligų, intensyviai plėtojantis kalbai, sulėtėjusi psichinė raida, foneminės klausos trūkumai, netaisyklingas aplinkinių tarimo pamėgdžiojimas, dvikalbystė.
Foneminė artikuliacinė dislalija. Artikuliacinio aparato anatominių bei inervacijos trūkumų nėra. Garsų tarimo trūkumai įtakojami nepakankamai išlavėjusios foneminės klausos.
Fonetinė artikuliacinė dislalija. Tai garsų tarimo trūkumai, atsiradę dėl netinkamos artikuliacijos.
Mechaninė dislalija – atsiranda dėl anatominių kalbos organų trūkumų. Dažniausiai garsai netaisyklingai tariami dėl žandikaulių, dantų, gomurio pažeidimų. 
REKOMENDACIJOS:
Nebarkite, nesišaipykite iš vaiko.

Atkreipkite dėmesį į lūpas, liežuvį, žandikaulius, dantis, jų sukandimą, gomurį, liežuvio pasaitėlį, jų būklę, paslankumą, judrumą.

Sukandimo trūkumai sėkmingai šalinami 5-12 gyvenimo metais chirurgo ortodonto.

Liežuvio pasaitėlis pakerpamas 3-4 metais chirurgo ortodonto.

Jei keturmetis netaisyklingai kalba, iškraipo žodžius pasitarkite su logopedu.

2.Organinis hipernosinumas (Rinolalija - kalbėjimas pro nosį) – tai balso tembro ir garsų tarimo pasikeitimas, kurį nulemia gomurio nesuaugimai, pakitimai nosyje ar nosiaryklėje, minkštojo gomurio funkcijos sutrikimas. Kalbos vystymuisi labai svarbus yra pūtimas pro burną, kvėpavimas. O po gomurio operacijos išmokyti vaiką nukreipti oro srovę pro burną tampa pirmiausiu ir svarbiausiu dalyku. Todėl yra būtini konkretūs kvėpavimo ir garsų tarimo pratimai. 
Kadangi vaikams, turintiems šią negalią, sunku išmokti teisingai kvėpuoti, artikuliuoti garsus, dažnai jų kalba būna neaiški, nesuprantama aplinkiniams, jiems sunku išmokti taisyklingai kalbėti, rašyti, skaityti, bendrauti su bendraamžiais, todėl jie jaučiasi nepilnaverčiai, uždari. Rinolalijos priežastys pašalinamos chirurginiu būdu.
3.Sklandaus kalbėjimo sutrikimas – (mikčiojimas) – kalbos tempo ir ritmo sutrikimas, kalbos organų traukuliai, atsirandantys išsakant mintis, dėl kurio sutrinka normalus bendravimas. Tai dažniausiai pasireiškia antraisiais – penktaisiais gyvenimo metais. Būtent tuo metu vaikai sunkiai suranda reikiamų žodžių, jaudinasi, skuba kalbėdami – ko pasekoje sutrinka vaikų kalba, kitaip tariant – ji užsikerta.
Tai pastebėję tėveliai turi kuo greičiau kreiptis į logopedą, neurologą, psichologą, kad būtų operatyviai suteikta tinkama pagalba. 
Mikčiojimui įveikti yra būtina ne tik šių specialistų pagalba, bet ir paties mikčiojančiojo pastangos.
Kai vaikas mikčioja ir tai yra įsitvirtinę, artimieji privalo:
• griežtai laikytis dienos režimo (pagal vaiko amžių);
• kalbėti lėčiau;
• leisti vaikui pabaigti mintis (neklabėti už jį);
• išklausius, atsakyti lėtai, neskubant;
• prieš atsakant, padaryti pauzę; 
• atsakant vartoti vaiko pasakytus žodžius;
• kalbant vaikui, palaikyti tiesioginį akių kontaktą;
• kalbėti pašnibždom;
• nefiksuoti vaiko dėmesio į sutrikimą;
• netaisyti blogai ištartų žodžių;
• vengti triukšmingų ir plepių vaikų draugijos, pašaipų.

Veiksmai, kurie trukdo įveikti mikčiojimą kalbančiajam:
• skubinti greičiau pabaigti sakinį, mintį;
• baigti mintį už mikčiojantįjį;
• pertaukti vaiko kalbą;
• dažnai taisyti, reikšti pastabas dėl vaiko kalbos;
• greitai kalbėti su vaiku;
• per greitos buitinės situacijos namuose;
• versti vaiką kalbėti, pasakoti, deklamuoti esant aplinkiniams;
• žiūrėti emociškai jaudinančias laidas, žaisti tokius žaidimus;
• pabaigti vaiko sakinius už jį.

Visas kompleksinis mikčiojimo gydymo metodas yra sudaromas komandinio darbo būdu: gydymas vaistais, psichoterapija, logopedinis darbas, darbas su mikčiojančiojo artimaisiais.
KALBOS SUTRIKIMAI

Tai garsų sutrikimai, esant nepakankamai foneminei klausai.
1.Kalbos neišsivystymas – tai normalios klausos ir normalaus intelekto vaikų visos kalbos sistemos neišlavėjimas, apimantis fonetiką, leksiką ir kalbos gramatinę sandarą. Nepilnavertė kalbinė veikla sąlygoja pažinimo veiklą, emocijas ir valią. Gali sulėtėti ir psichinis brendimas, sensorinių funkcijų, intelekto, emocijų, valios lavėjimas, būdingas žemesnis vaizduotės produktyvumas, vaizduotės funkcijų inertiškumas, greitas išsekimas.
Žymus kalbos neišsivystymas – tai visiškas nekalbėjimas arba kalbą sudaro keletas garsažodžių ar žodžių santraukų. kartais juos bando jungti į sakinius. Painioja daiktų ir veiksmų pavadinimus. Neturi poreikio mėgdžioti suaugusių kalbą, bandydami kartoti pasako tik atskiras žodžio dalis. Pasyvus žodynas žymiai gausesnis už aktyvųjį. Dažnai pasitelkiama gestai, mimika. Vaikai gerai supranta kalbą tik konkrečioje situacijoje. Sunku įvykdyti du ar daugiau nurodymų. Dažnai neskiria fonemų, nesugeba skirti vieną nuo kito fizinių garsų arba foneminė analizė nesuprantama ir neįveikiama. Neįmanoma rasti nurodyto garso žodyje, skirti žodžius besiskiriančius viena fonema. Tai neretai trunka ne vienerius metus.
Vidutinis kalbos neišsivystymas – šiuo kalbos neišsivystymo atveju atsiranda kalbos pradmenys. Bendraujama dažnai iškreiptais, bet jau tikrais žodžiais. Pegerėja impresyvioji kalba. Suprantamos kai kurios gramatinės formos. Labiau pažįstamos vienaskaitos formos, veiksmažodžių laikai. Pažįstami prielinksniai į, ant, po, iš, prie, nuo. Esti jau ir klausiamųjų žodelių. Gausėja ekspresyvusis žodynas. Tai ryškiausio agramatizmo periodas. Daromos grubios žodžių kaitymo, derinimo, valdymo klaidos. Sakiniai trumpi. Labai ryškūs garsų tarimo trūkumai. Foneminė klausa nepakankama rašymo, skaitymo mokymuisi. Neįmanoma garsinė analizė.
Nežymus kalbos neišsivystymas – pakankamai išplėtota kalba su kai kuriais fonetiniais, foneminiais ir leksikiniais gramatiniais netikslumas, kurios be konkrečios situacijos ne visada suprantamos. Vaikai kalba labai paprastais sakiniais, išreiškia pagrindines mintis, kurios be konkrečios situacijos ne visada suprantamos. Pasyvus ir aktyvus žodynas gausokas. Vaikai skiria daiktų, veiksmų, atskirų požymių pavadinimus, pradeda vartoti įvardžius, paprastus prielinksnius, kartais jungtukus. Gana taisyklingi mažybiniai daiktavardžiai. Retai vartojami sudurtiniai žodžiai.
Vaikai kalba sakiniais. Gana rišliai pasakojama. Papasakoja apie savo šeimą, bando pasakoti pagal paveikslėlį. Būdingi trumpi išplėstiniai sakiniai. Išlieka tarimo trūkumų. Dažniausiai sigmatizmas, rotacizmas, lambdacizmas, skardžiųjų, minkštųjų priebalsių tarimo trūkumai. 
Foneminė klausa nepilnavertė, todėl nepakankami garsinės analizės įgūdžiai.
2.Fonologiniai sutrikimai pasireiškia netaisyklingu garsų tarimu, vienų garsų keitimu kitais garsais. Vaikai blogai skiria kalbos garsus, sunkiai formuojasi garsinės analizės ir sintezės įgūdžiai. Pagrindinę fonologinės sistemos dalį sudaro fonemos, vartojamos žodžiuose. Kad pajustume fonemų variantų skirtumus, turime specialiai sukaupti dėmesį ir analizuoti jų tarimą, kirčiavimą, tarimo gaidą, balsą. Šie sutrikimai būna tuomet, kai vaikas dėl girdimojo suvokimo sunkumų netaisyklingai vartoja linksnius, prielinksnius, priesagas, nederina giminių, nesuvokia gramatinių, morfologinių ryšių. Šie sutrikimai nustatomi ikimokyklinio amžiaus vaikams. Pradėjus daugiau rašyti, jiems diagnozuojama disleksija, disgrafija. Būna sutrikęs ne tik garsų tarimas, bet ir foneminė klausa. Vaikams sunku išskirti nurodytą garsą tarp kitų garsų, skiemenų. Jie klysta, paprašyti pasakyti, ar tam tikras garsas yra žodyje, ar ne. Pradedant mokytis rašyti atsiranda problemos, nustatant garsų nuoseklumą žodyje.
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