Marijampolės vaikų lopšelio – darželio „Rūta“

2012-2013 mokslo metų veiklos programos įgyvendinimas

Lopšelio - darželio veikla buvo organizuojama atsižvelgiant į strateginius įstaigos tikslus, prioritetus ir numatytas priemones jų įgyvendinimui. Įgyvendinant 2012-2013 metų veiklos programą buvo siekiama įgyvendinti strateginį tikslą:
Ugdyti kūrybingą, saugų ir sveiką vaiką modernioje aplinkoje. 
Šio tikslo įgyvendinimui iškelti du metiniai tikslai: 
1. Efektyviai ir kokybiškai organizuoti ugdomąją veiklą, gerinant vaikų kompetencijų gebėjimus, taikant projektų metodą.
2. Vystyti įstaigos ir šeimos, socialinių partnerių bendradarbiavimą, gerinti tėvų ir bendruomenės informavimo ir švietimo sistemos efektyvumą.
  Tikslų įgyvendinimui pagrindiniai uždaviniai:
1. Plėtoti efektyvų įstaigos veiklos ir ugdymo turinio planavimo procesą. 

2. Siekti nuolat tobulėjančių, profesionalių, visą gyvenimą besimokančių pedagogų.

3. Didinti ikimokyklinio ugdymo prieinamumą, kurti lanksčią paslaugų teikimo sistemą, tenkinančią visapusiškus vaiko ir šeimos poreikius.   

4.  Plėtoti bendradarbiavimą su šeima, numatyti ir taikyti įvairias plėtojimo su šeima formas, siekiant išnaudoti visus galimus bendradarbiavimo būdus, organizuojant tėvų pedagoginio švietimo renginius, pozityvios tėvystės ugdymą.

2012-2013 m. m. vaikų lopšelio-darželio bendruomenė veiklos programą įgyvendino, vykdydama tikslus. 
Įgyvendinant pirmąjį tikslą ugdymo procesas ikimokyklinėje įstaigoje buvo organizuojamas vadovaujantis „Bendrąja ikimokyklinio ugdymo programa“. Ugdymas lopšelyje-darželyje organizuojamas orientuojantis į  vaikų kompetencijų  ugdymo(si) plėtojimą, bei kūrybinių grupių darbą. Darželio pedagogės siekė kokybiškai ugdyti ikimokyklinio amžiaus vaikus, tobulino ir įgyvendino skirtingus vaikų ugdymosi poreikius, galimybes bei pasiekimus atitinkantį ikimokyklinio ugdymo samprata grindžiamą ugdymo(si) turinį. 
           Priešmokyklinėse grupėje ugdomasis procesas buvo organizuojamas vadovaujantis „Bendrąja priešmokyklinio ugdymo ir ugdymosi programa. Į šias programas integravome bendrus darželio ir grupinius projektus, individualių vaiko gebėjimų ugdymo (dailės, keramikos, Lego Dacta, folklorinio ansamblio „Patrimpas“), vaikų sveikatos stiprinimo, alkoholio, tabako ir kitų psichiką veikiančių medžiagų vartojimo prevencijos programas. Priešmokyklinio ugdymo grupėse įgyvendinama programa „Zipio draugai“, „Kodėlčiukų” grupė dirbo laikantis Valdorfo pedagogikos nuostatų.
 Įstaiga dalyvavo  įvairiose programose, projektuose:
· Nuo 2009 m. pedagogų grupė dalyvauja Europos Sąjungos socialinio fondo projekte „Ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo plėtra“.
· Darželis dalyvauja ES finansuojamų programų pritaikymas ikimokyklinio ir pradinio ugdymo įstaigose eTwinning tarptautiniame projekte. „Po vaivorykšte“.
· Europos sąjungos finansuojamos ir valstybės remiamos programos „Pienas vaikams“, „Vaisių, daržovių skatinimas“.

· Įgyvendinama programa „Zipio draugai“;
· Sudarėme bendradarbiavimo sutartį dalyvauti VŠĮ Pro Coaching, P.E.T. projekte pagal Dr. Thomaso Gordono Pozityvios Tėvystės Įgūdžių Lavinimo Programą, skirtą pozityvios tėvystės skatinimui. (parama: nemokami, 30 – ties val. didelio populiarumo sulaukę mokymai, apie pozityvią tėvystę).
            Vienu svarbiausiu mūsų lopšelio - darželio ikimokyklinio ugdymo ir ugdymo(si) uždaviniu tampa vaikų kūrybiškumo, individualių galių plėtotės puoselėjimas ir galimybių asmens saviraiškai bei savirealizacijai sudarymas. Lopšelyje-darželyje „Rūta” ypatingas dėmesys skiriamas ugdytinių kūrybiškumo ir saviraiškos lavinimui. Įstaigos savitumas - individualių vaiko gebėjimų ugdymas. Parengtos individualių gebėjimų ugdymo programos orientuotos į vaiko poreikius, gebėjimus, tėvų pageidavimus. Vaikai saviraiškos poreikius tenkino ne tik grupėse bet ir papildomose veiklose: Dailė - 28 vaikai; Keramika - 21 vaikas; Lego - 35 vaikai; Choreografija - 30 vaikų; Folkloriniame darželio ansamblyje ,,Patrimpas“ muzikavo - 22 vaikų, Futboliukyje - 16  vaikai, Šaškėse – 12 vaikų.

Siekiant įvertinti programų įgyvendinimo kokybę, pažinti vaiką, jo individualumą, gebėjimų lygį bei jo patirtį ir numatyti vaiko ugdymo(si) perspektyvas buvo sistemingai vertinama vaiko raida ir ugdymosi pažanga. Pedagogės apibūdino esmines vaikų pažangos vertinimo sritis: kas jau sėkmingai pasiekta, o į ką būtina atkreipti dėmesį. Pasiekimai buvo aptariami mokytojų tarybos ir metodinės grupės posėdžiuose. Vaikų pasiekimai buvo pristatyti ir tėvams. Jie susipažino su vaikų padaryta pažanga, numatė kartu su pedagogais tolimesnius vaiko pasiekimų žingsnius. Tinkamai parengtas ir planuojamas ugdymo procesas, vaiko poreikių tenkinimas, bei  pasiekimų vertinimas ir fiksavimas  garantavo šešiamečių brandumą mokyklai. 
Lopšelio-darželio „Rūta“ ugdytiniai turi galimybę ugdytis saugioje, kūrybiškumą skatinančioje aplinkoje. Ugdymas vyksta savitarpio pagarba, bendravimo ir bendradarbiavimo kultūra grįstoje aplinkoje. Vaikai turi galimybę tobulinti savo galias ir gebėjimus, reikšti savo nuomonę, tobulinti kalbą, perimti savo tautos kultūrą, papročius ir tradicijas: 
· Lietuvos nacionalinės UNESCO komisijos iniciatyva organizavome tarptautinės Tolerancijos dienos paminėjimą. Lopšelyje – darželyje „Rūta“ buvo  organizuota akcija „Tolerancijos skėtis“. Buvo kalbėta  apie netolerancijos atvejus darželyje, šeimoje. Visos grupės puošė, piešė “Tolerancijos skėčius”,  plakatus.

· Dalyvavome Tarptautinės istorinio teisingumo komisijos akcijoje Sausio 13-ąją-     Laisvės gynėjų dieną paminėti pilietine akcija „Atmintis gyva nes liudija“.

· Dalyvavome VŠĮ „Vaikų linija“  projekte „Savaitė be patyčių“, priešmokyklinukai įsijungė į bendrą veiklą „Būk mano draugas“, nupiešė ir sukūrė bendrą visų grupiį plakatą „Būk mano draugas“.
· Visa darželio bendruomenė įsijungė į ekologinę akciją „Puoškime darželio aplinką“.

· Darželio ugdytiniai ir visa bendruomenė dalyvavome respublikiniame projekte „Skarelė mamai“. Vaikai piešė skareles, talpino jas aplinkoje, dovanojo mamai. 

· Darželio „Šarkiukų“ grupės bendruomenė, dalyvavo respublikiniame ikimokyklinių įstaigų projekte skirtame tarmių metams „Kalbos skrynelę pravėrus“. Šeimų vakaronės video medžiaga įvertinta padėkos raštu.

· Prisijungėme prie asociacijos Sūduvos kultūros fondo akcijos ‚Žydintis tiltas. Padovanok gėlę savo miestui“. 

           Įstaigos pedagogių veikla vertinama gerai,  pedagogės savo iniciatyva organizavo įstaigoje nemažai įvairių švenčių ir parodų. Ugdytinių kūrybiniai darbeliai pedagogių iniciatyva dalyvavo įvairiuose respublikiniuose ir miesto ikimokyklinių įstaigų organizuotose konkursuose, parodose, akcijose. Nemaža ugdytinių tapo nugalėtojais, buvo apdovanoti įvairiais prizais ir padėkos raštais. 
· Dalyvauta  Marijampolės valstybinės maisto ir veterinarijos tarnybos, Marijampolės gyvūnų mylėtojų asociacijos ir Marijampolės dailės mokyklos organizuotame  piešinių konkurse: „Katinizmas“, ugdytinis Žygimantas Baliūnas laimėjo pirmą vietą, o Urtė Belickaitė ir Titas Žilinskas apdovanoti diplomais.  

· Marijampolės kraštotyros muziejaus organizuotame lipdybos konkurse „Aš myliu gimtą kraštą“ ugdytinis Domas Tamulynas tapo diplomantu. 
· Dalyvavome UAB Marijampolės apskrities atliekų tvarkymo centro ir atliekų vežėjų organizuotame konkurse, „Kompozicija iš atliekų“ – įstaiga apdovanota padėkos raštu.
· Lietuvos respublikos odontologų rūmai padėkos raštu apdovanojo darželio pedagogus ir ugdytinius už kūrybingumą ir aktyvų dalyvavimą piešinių konkurse „Dantukų šalyje“, o ugdytinė Mingailė tapo laureate. 
· Už dalyvavimą Marijampolės lopšelyje-darželyje „Pasaka‘ vykusiose asmeninėse-komandinėse šaškių varžybose trys ugdytiniai apdovanoti padėkos raštais, o ugdytinis Eimantas Vilčinskas Marijampolės Šachmatų – Šaškių klubo „Sūduva“ diplomu už trečią vietą.

· Dalyvavome tarptautiniuose piešinių konkursuose:

 Europos komisijos piešinių konkurse „Ką man reiškia miškas“; 

Čekijos respublikos 41–jame tarptautiniame piešinių konkurse „Lidicė 2013“ – padėkos raštu apdovanotas Žygimantas Baliūnas;  

· Tarpnacionaliniame meno konkurse „Lietuva, Lenkija, Rusija-kaimynai, partneriai ir draugai“ – Benita Lengvinaitė laimėjo II vietą ir gavo dovanų badmintono rinkinį.

· Dalyvavome LVŽS  pirmininko Ramūno Karbauskio organizuojamame piešinių konkurse „Vaikų velykėlės“, įstaiga apdovanota padėkos raštu, visi įstaigos ugdytiniai – koppaktiniu disku su V. Landsbergio jaunesniojo dainomis ir pasakomis vaikams.

· Dalyvavome respublikiniame ikimokyklinio ugdymo įstaigų šaškių turnyre ‚Baltieji pradeda - 2013“, kuris vyko Jonavoje.  Įstaiga apdovanota padėkos raštu.

· Atsiliepėme į Lietuvos nacionalinės UNESCO komisijos ir Mažojo Princo fondo iniciatyvos „Visa Lietuva skaito vaikams“ kvietimą ir įstaigoje bei Viešojoje Marijampolės P.Kriaučiūno bibliotekoje paminėjome Tarptautinę raštingumo dieną, darželis apdovanotas padėkos raštu.

· Jau tapo tradicija dalyvauti teatrų šventėje „Mažieji obuoliukai“. Šiais metais įstaigą atstovavo priešmokyklinio ugdymo grupės ugdytiniai „Pelėdžiukai“. Jie parodė spektaklį „Senelis šaltis ir vasara“. Apdovanoti teatrų šventės prizu, dovanomis ir padėkos raštu.

· Lietuvos mokinių neformaliojo švietimo centro sveikatos ir saugos ugdymo skyriaus organizuotame piešinių konkurse „Būk saugus žiemą“ trys ugdytiniai: Titas Žilinskas, Karina Dzingaitė ir Viktorija Gicevičiūtė tapo laureatais ir apdovanoti diplomais, specialiais prizais bei „Raganiukės teatro“ spektakliu „Princesė ir nykštukas“. 
Visos bendruomenės dėmesys ir pastangos buvo nukreiptos į vaikų sveikatos ugdymą,  veiklos kokybės    tobulinimą bei gerinimą. Siekiant ugdyti stiprų, sveiką, gerai fiziškai ir psichiškai išsivysčiusį vaiką, nuolat formuojami sveikos gyvensenos įgūdžiai, rengiamos sveikatingumo dienos, savaitės, sporto šventės, laikomasi higienos normų ir taisyklių.   Buvo atnaujinama, papildoma nauja medžiaga,  įvairiais atributais vaikų ugdymo(si) aplinka, sveikatos įgūdžių ugdymui papildomai įsigyta sportinio inventoriaus, Wesco priemonių lopšelio grupių ugdytinių judriai veiklai. Vaikai laikosi numatytų grupėse elgesio taisyklių, saugo savo ir kitų sveikatą. Vaikai turi higienos reikalavimus atitinkančią vietą veiklai, tinkamą mitybą, higieną, poilsį ir laisvalaikį, atitinkantį jų amžių, sveikatą, poreikius. Įgyvendinant kompleksą priemonių ugdančių vaikų gebėjimą tausoti sveikatą ir saugiai elgtis aplinkoje buvo surengta akcijų, viktorinų, trumpalaikių projektų vyresniųjų ir priešmokyklinių grupių ugdytiniams, dalyvauta respublikinėse bei mieste vykstančiose akcijose bei sveikatingumo renginiuose:

· L/d „Vaivorykštė“ sveikatingumo renginyje „Vasaris - sveikatingumo mėnuo“;

· Marijampolės savivaldybės pradinių klasių mokinių ir priešmokyklinių grupių sporto  žaidynėse „Sportas kiekvienam - 2013“ – estafečių varžybose iškovota I vieta;

· Dalyvavome Marijampolės lopšelio – darželio “Vaivorykštė” organizuotame       Sveikatingumo laikraštuko konkurse “Sveikatos takeliu”;
· J.Totoraičio pagr. m-klos tradicinė šventė „ Kalėdinė spartakiada 2013“:

· Dalyvavome Marijampolės savivaldybės futbolo 3 prieš 3 varžybose „Pavasaris su    futboliuku“;

· Vyko susitikimas su Marijampolės krepšinio klubo profesionaliu krepšininku Žilvinu   Kuklieriumi;
· Organizavome akciją “Sveikatingumo savaitė. Augu sveikas kūnu ir dvasia”, joje  dalyvauti pakvietėme Marijampolės ikimokyklinių įstaigų pedagogus. 
           Remiantis pedagogų kvalifikacijos kėlimo programa, visi įstaigos pedagogai dalyvavo įvairiuose kursuose ir seminaruose. Nuo 2009 m. pedagogų grupė dalyvauja Europos Sąjungos socialinio fondo projekte „Ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo plėtra“. Pedagogė Lina Seliokienė dalyvavo „eTwinning ir kitų ES finansuojamų programų pritaikymas ikimokyklinio ir pradinio ugdymo įstaigose“ kursuose Bulgarijoje ir buvo pakviesta dalyvauti eTwinning tarptautiniame projekte. Metų bėgyje vyko metodiniai ir pedagoginiai pasitarimai. Numatyto tikslo ir uždavinių įgyvendinimui buvo organizuojami mokytojų tarybos, įstaigos tarybos, Vaiko gerovės komisijos,  metodikos tarybos veikla, administraciniai pasitarimai, pedagoginė priežiūra, tyrimai, tėvų bendruomenės susirinkimai ir kt. Per mokslo metus mokytojų tarybos posėdžiuose buvo plačiai išnagrinėtos temos: Šeimos poreikių tenkinimas, ugdymo kokybė; Individualių vaiko gebėjimų ugdymas; Projektinės veiklos vaidmuo vaiko ugdymui ir kt.
             Įgyvendinant antrą tikslą, kreipėme ypatingą dėmesį į įstaigos kultūros formavimą. Įstaiga turi savo tradicijas, kurias palaiko visa bendruomenė. Įstaigoje vyko daug renginių darželio bendruomenei:

· Švenčiamos kalendorinės liturginės šventės: Advento vakarojimai, Kalėdos, Saulės sugrįžimo šventė, Trijų Karalių viešnagė, Velykos. 

· Tradicinės šventės: Rugsėjo 1-osios šventė, Dėdės Derliaus šventė, Kaziuko kermošius, „Rūtos" gimtadienis , renginių ciklas ,,Lik sveikas, darželi“. 

· Vyko LR valstybinių atmintinų dienų renginiai, įvairios vaikų darbų parodos, susitikimai su vaikų poetais Zita Gaižauskaite, rašytojais, aktoriais, vyksta globos namų senelių lankymas; meninis projektas su keramiko A.Matonio šeima “Vaikystės paletė“. 

· Dalyvavome bendrame projekte su miesto P.Kriaučiūno viešosios  bibliotekos vaikų skyriumi Šiaurės tautų savaitės renginyje „Įvairialypė šiaurė“, kuris vyko  Marijampolės Petro Kriaučiūno viešosios bibliotekos draugystės filiale ir kasmetinėse vaikų kūrybos parodose. 

                Šventiniuose renginiuose ir popietėse aktyviai dalyvavo tėvai, šeimų nariai. Šventės buvo prasmingos, suteikiančios daug teigiamų emocijų. Labai įspūdingos tautinės šventės ir rudens vakarojimai su tėvais. Tradicija tapo – teatro ir dailės dienos, sveikatingumo savaitės, kuriose dalyvavo visi bendruomenės nariai. 

               Palaikėme partneriškus santykius su šeima. Ieškant naujų, įdomesnių darbo su tėvais formų, organizuojamas tėvų pedagoginis švietimas, įvairūs bendri renginiai, projektinė veikla, atvirų durų dienos, parodos, mugės. Buvo pakviestos pradinių klasių mokytojos. Organizuota vaikučių ir tėvelių rudens gėrybių paroda „Atskubėjo Rudenėlis su turtinga kraitele“, velykinių margučių ir kompozicijų paroda iš buitinių atliekų „Velykinis margutis“. Margučius darė ne tik vaikai, darbuotojai, bet ir tėvai.
 Informacijos sklaida bendruomenei vyko per informacinius stendus, lankstinukus, susirinkimus, atviras veiklas, šeimų savaites, projektus, atvirų durų dienas. Pakvietėm darželio tėvelius dalyvauti P.E.T. projekte pagal Dr. Thomaso Gordono Pozityvios Tėvystės Įgūdžių Lavinimo Programą. 30- ties tėvų grupė išklausė 30val. mokymus. Informacija tėvams suteikiama miesto televizijos, žiniasklaidos pagalba. Įstaigos veiklos aprašas patalpintas miesto savivaldybės interneto svetainėje. Operatyviai buvo pateikiama informacija savaitiniuose įstaigos, grupių stenduose ir darželio internetinėje svetainėje: www.rutald.lt
Sėkmingai vyko aktyvus bendradarbiavimas su visais socialiniais partneriais. Pozityvus lopšelio-darželio bendravimas ir bendradarbiavimas su socialiniais partneriais vykdant bendrus projektus, keičiantis metodine edukacine patirtimi. Sudarytos bendradarbiavimo sutartys su Vilkaviškio lopšeliu-darželiu ,,Buratinas“; su mikrorajone esančiomis švietimo įstaigomis: mokykla-darželiu ,,Varpelis“, pradine mokykla ,,Smalsutis“, J.Totoraičio pagrindine mokykla, P. Kriaučiūno viešosios bibliotekos vaikų skyriumi, su lopšeliu darželiu „Šypsenėlė“.  Bendraudami su kitu įstaigų pedagogais, siekėme ne tik perteikti savo pedagogų gerąją patirtį, bet ir įvairinti patirties sklaidos formas: pravestas renginys „Menų terapija“ Marijampolės miesto ikimokyklinių įstaigų pedagogams ir vaikams ‚Kūrybinės dirbtuvės „Stebiu, kuriu, bendrauju“; pedagogė Edita Jankauskienė pasidalino gerąja darbo patirtimi su Marijampolės miesto ikimokyklinių įstaigų pedagogais.
Visų grupių auklėtojos organizavo renginius, parodėles su tėveliais, ruošė stendinę medžiagą aktualiomis temomis. Tėveliai aktyviai talkino puošiant ir grąžinant grupių interjerus, ruošiantis renginiams, išvykoms.  Įstaigos internetinėje svetainėje tėveliams patalpinta aktuali informacija, renginių nuotraukos.  
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