Pasiekimai  2013-2014 m.m.
Lopšelio - darželio veikla buvo organizuojama atsižvelgiant į strateginius įstaigos tikslus, prioritetus ir numatytas priemones jų įgyvendinimui. Įgyvendinant 2014-2015 metų veiklos programą buvo siekiama įgyvendinti strateginį tikslą:
Ugdyti kūrybingą, saugų ir sveiką vaiką modernioje, efektyviai veikiančioje, atviroje kaitai aplinkoje
Šio tikslo įgyvendinimui iškeltas   metinis tikslas: 
           Tobulinti ir naujinti ugdymo kokybę, siekti kuo sėkmingesnio ugdymo proceso įstaigoje bei nuolatinio pedagogų profesinės kompetencijos augimo. 
  Tikslo įgyvendinimui pagrindiniai uždaviniai:
1. Tobulinti ugdymo proceso planavimą ir plėtoti  į vaiką orientuoto ugdymo metodiką.

2. Skatinti įstaigos personalo nuolatinį savęs tobulinimą, ieškant inovacijų ir taikant jas praktikoje, mokantis iš savo ir kitų gerosios patirties.

3. Plėtoti įstaigos dirbančiųjų ir šeimos, socialinių partnerių bendravimą bei bendradarbiavimą , kuriant įstaigos kultūrą.
2013-2014 m. m. vaikų lopšelio-darželio bendruomenė veiklos programą įgyvendino, vykdydama tikslus. 

Įgyvendinant pirmąjį uždavinį 2013-2014 m. m. siekta sėkmingo visos įstaigos darbo, pedagogų atsakomybės už vykdomą veiklą, sėkmingą vaikų ugdymą.  Buvo ne tik užtikrintas įstaigos funkcionavimas, bet ir, vertinamas ugdymo programos įgyvendinimas, atliktos pedagogų, tėvų apklausos, nagrinėtas vaiko ugdymo ir ugdymosi poreikių tenkinimas, vaiko asmeninės raiškos tenkinimas.  Ugdymo procesas ikimokyklinėje įstaigoje buvo organizuojamas vadovaujantis „Bendrąja ikimokyklinio ugdymo programa“. Ugdymas lopšelyje-darželyje organizuojamas orientuojantis į  vaikų kompetencijų  ugdymo(si) plėtojimą, bei kūrybinių grupių darbą. Darželio pedagogės siekė kokybiškai ugdyti ikimokyklinio amžiaus vaikus, tobulino ir įgyvendino skirtingus vaikų ugdymosi poreikius, galimybes bei pasiekimus atitinkantį ikimokyklinio ugdymo samprata grindžiamą ugdymo(si) turinį.  Priešmokyklinėse grupėje ugdomasis procesas buvo organizuojamas vadovaujantis „Bendrąja priešmokyklinio ugdymo ir ugdymosi programa. Į šias programas integravome bendrus darželio ir grupinius projektus, individualių vaiko gebėjimų ugdymo (dailės, keramikos, Lego Dacta, folklorinio ansamblio „Patrimpas“), vaikų sveikatos stiprinimo, alkoholio, tabako ir kitų psichiką veikiančių medžiagų vartojimo prevencijos programas. Priešmokyklinio ugdymo grupėse įgyvendinama programa „Zipio draugai“, „Kodėlčiukų” grupė dirbo laikantis Valdorfo pedagogikos nuostatų.
 Įstaiga dalyvavo  įvairiose programose, projektuose:
· Nuo 2009 m. pedagogų grupė dalyvauja Europos Sąjungos socialinio fondo projekte „Ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo plėtra“.
· Darželis dalyvavo ES finansuojamų programų pritaikymas ikimokyklinio ir pradinio ugdymo įstaigose eTwinning tarptautiniame projekte. „Po vaivorykšte“.
· Europos sąjungos finansuojamos ir valstybės remiamos programos „Pienas vaikams“, „Vaisių, daržovių skatinimas“.

· Įgyvendinama programa „Zipio draugai“;
            Vienu svarbiausiu mūsų lopšelio - darželio ikimokyklinio ugdymo ir ugdymo(si) uždaviniu tampa vaikų kūrybiškumo, individualių galių plėtotės puoselėjimas ir galimybių asmens saviraiškai bei savirealizacijai sudarymas. Lopšelyje-darželyje „Rūta” ypatingas dėmesys skiriamas ugdytinių kūrybiškumo ir saviraiškos lavinimui. Įstaigos savitumas - individualių vaiko gebėjimų ugdymas. Parengtos individualių gebėjimų ugdymo programos orientuotos į vaiko poreikius, gebėjimus, tėvų pageidavimus. Vaikai saviraiškos poreikius tenkino ne tik grupėse bet ir papildomose veiklose: Dailė - 28 vaikai; Keramika - 20 vaikų; Lego - 31 vaikai; Choreografija - 30 vaikų; Folkloriniame darželio ansamblyje ,,Patrimpas“ muzikavo - 22 vaikų, Futboliukyje - 17  vaikų, Šaškėse – 11 vaikų.

            Buvo siekiama, kad pedagogai būtų atsakingi už savo darbą ir kiekvieno vaiko ugdymo sėkmę. Tai nuolat akcentuojama individualių pokalbių metu, metodinių pasitarimų metu, mokytojų tarybos posėdžiuose.. Kad įstaigos veikla būtų žinoma ir prieinama visuomenei, nuolat atnaujinama ir papildoma informacija internetinėje svetainėje  www.rutald.lt  Atnaujinti įstaigos veiklą reglamentuojantys dokumentai. Sistemingai atnaujinama informacija stenduose. 
Lopšelio-darželio „Rūta“ ugdytiniai turi galimybę ugdytis saugioje, kūrybiškumą skatinančioje aplinkoje. Ugdymas vyko savitarpio pagarba, bendravimo ir bendradarbiavimo kultūra grįstoje aplinkoje. Vaikai turėjo galimybę tobulinti savo galias ir gebėjimus, reikšti savo nuomonę, tobulinti kalbą, perimti savo tautos kultūrą, papročius ir tradicijas: 
· Dalyvavome Marijampolės savivaldybės derliaus šventėje  „Sūduvos kraitė“, surengėme parodą poezijos parke „Rudens derliaus turtai ir grožybės“.

· Marijampolės savivaldybės ikimokyklinio ugdymo įstaigų festivalyje „Išausim margą lietuviškų tarmių pynę“, skirtame Tarmių metams 2013, atstovavo lopšelio – darželio folklorinis ansamblis „Patrimpas“.
· Lietuvos nacionalinės UNESCO komisijos iniciatyva organizavome tarptautinės Tolerancijos dienos paminėjimą. Lopšelyje – darželyje „Rūta“ buvo  organizuota akcija „Tolerancijos gėlė“. Buvo kalbėta  apie netolerancijos atvejus darželyje, šeimoje. Visos grupės puošė, piešė “Tolerancijos gėles“. Įstaiga apdovanota Tarptautinės istorinio teisingumo komisijos padėkos raštu.
· Dalyvavome Tarptautinės istorinio teisingumo komisijos akcijoje Sausio 13-ąją-     Laisvės gynėjų dieną paminėti pilietine akcija „Atmintis gyva nes liudija“.
· Dalyvavome Tarptautiniame skaitovų festivalyje „Eilėraščių kraitelė – 2014“. Festivalio dalyvės apdovanotos padėkos raštais.
· Socialiniame projekte, skirtame taikai žemėje, kartu su draugais iš Maltos, Graikijos, Lenkijos ir Čekijos dalyvavome akcijoje „Apkabinkime žemę Valentino dieną“.
· Respublikinėje ikimokyklinio ir priešmokyklinio amžiaus vaikų akcijoje „Ekogirlianda“, skirtoje žemės dienai paminėti, meninės raiškos priemonėmis siekėme išsaugoti švarią aplinką.
· Prisijungėme prie „Švieskime vaikus“ labdaros ir paramos fondo rengiamo ‚Mažųjų knygų bičiulių festivalio“ ir parengėme spektaklį pagal P.Mašioto pasaką ‚Zuikis padauža“.
· Dalyvavome VŠĮ „Vaikų linija“  projekte „Veiksmo savaitė be patyčių 2014“, priešmokyklinukai įsijungė į bendrą veiklą „Būk mano draugas“, nupiešė ir sukūrė bendrą ‚Draugystės knygą“. Už aktyvų dalyvavimą  Veiksmo savaitėje be patyčių, darželis apdovanotas padėkos raštu.
· Prisijungėme prie asociacijos Sūduvos kultūros fondo akcijos ‚Žydintis tiltas. Padovanok gėlę savo miestui“. 

Įstaigos pedagogių veikla vertinama gerai,  pedagogės savo iniciatyva organizavo įstaigoje nemažai įvairių švenčių ir parodų. Ugdytinių kūrybiniai darbeliai pedagogių iniciatyva dalyvavo įvairiuose respublikiniuose ir miesto ikimokyklinių įstaigų organizuotose konkursuose, parodose, akcijose. Dauguma ugdytinių tapo nugalėtojais, buvo apdovanoti įvairiais prizais ir padėkos raštais. 
· Čekijos respublikos 42–jame tarptautiniame piešinių konkurse „Lidicė 2014“ – padėkos raštu apdovanota įstaiga už aktyvų dalyvavimą. 
· Tarptautiniame Europos komisijos, Briuselyje organizuotame piešinių konkurse „Ką man reiškia miškas“ – 6 darželio ugdytiniams įteikti diplomai už dalyvavimą konkurse. 

· Tarptautinėje mokytojų ir mokinių darbų parodoje „Jurgeli, meistreli...“ Už kūrybiškumą  padėka skirta meninio ugdymo pedagogei Danutei Šilingienei.

· Dalyvavome tarptautiniame vaikų piešinių konkurse „Išgirsti pačią slapčiausią gamtos kalbą“ – 3 ugdytiniai apdovanoti padėkos raštais.

· Respublikiniame Lietuvos jaunųjų miško bičiulių sambūrio organizuotame piešinių konkurse „Man rūpi Lietuvos miškai“ ugdytinei Inetai Kaušikaitei skirtas diplomas už puikų  piešinį ir temos atskleidimą.

· Respublikiniame vaikų piešinių konkurse „Iš knygelės į širdelę“ - Simona Prišmantaitė  užėmė I- vietą, Atėnė Klimaitė II – vietą, abi ugdytinės apdovanotos diplomais ir dovanomis, o darželiui skirtas specialus prizas ir diplomas už kūrybiškumą ir saviraišką rengiant ugdytinius piešinių konkursui.
· Respublikinio piešinių parodos – konkurso „Draugaukim aš ir tu su futboliuku“ dalyviai apdovanoti diplomais už dalyvavimą konkurse.
· Dalyvauta  Marijampolės valstybinės maisto ir veterinarijos tarnybos, Marijampolės gyvūnų mylėtojų piešinių konkurse: „Gyvūno aplinka“. Ugnė Simonaitytė laimėjo antrą vietą, o ugdytinės Meda Mereckaitė, Skaistė Bendoraitytė ir Austėja Šalčiūnaitė apdovanotos diplomais.  
· Marijampolės savivaldybės ikimokyklinių įstaigų piešinių parodoje „Dėdė derlius aš esu, turtingiausias iš visų“ lopšelio darželio ugdytiniai padėkos raštu apdovanoti už kūrybiškumą.

· Dalyvavome Marijampolės savivaldybės ikimokyklinių įstaigų kūrybinių darbų parodoje „Spalvotas sagų pasaulis“.

· Marijampolės savivaldybės ikimokyklinių įstaigų kūrybinių darbų parodoje „Knygelė kuriu – lobius atrandu“ darželis apdovanotas specialiu Marijampolės Petro Kriaučiūno prizu ir padėkos raštu už kūrybiškiausiai atliktus darbus.
· Už dalyvavimą Marijampolės lopšelyje-darželyje „Pasaka‘ vykusiose asmeninėse-komandinėse šaškių varžybose trys ugdytiniai apdovanoti padėkos raštais, o ugdytinis Eimantas Vilčinskas Marijampolės Šachmatų – Šaškių klubo „Sūduva“ diplomu už trečią vietą.

· Dalyvavome LVŽS  pirmininko Ramūno Karbauskio organizuojamame piešinių konkurse „Vaikų velykėlės“, visi darželio ugdytiniai piešė didžiulį kiaušinį, įstaiga apdovanota padėkos raštu, visi įstaigos ugdytiniai – gavo kompaktinį diską –muzikinį spektaklį pagal V. Landsbergio knygą vaikams ‚Pasaka apie obuolius ir kitus Obelių gyventojus“..

· Dalyvavome respublikiniame ikimokyklinio ugdymo įstaigų šaškių turnyre ‚Baltieji pradeda - 2014“, kuris vyko Jonavoje.  Įstaiga apdovanota padėkos raštu.

· Jau tapo tradicija dalyvauti teatrų šventėje „Mažieji obuoliukai“. Šiais metais įstaigą atstovavo priešmokyklinio ugdymo grupės ugdytiniai „Pelėdžiukai“ ir „Kvatokliai“. Apdovanoti teatrų šventės prizais, dovanomis ir padėkos raštu. 

Visos bendruomenės dėmesys ir pastangos buvo nukreiptos į vaikų sveikatos ugdymą,  veiklos kokybės    tobulinimą bei gerinimą, bendruomenė įsijungusi į sveikatos stiprinimo programos įgyvendinimą, žinių ir asmeninio pavyzdžio sklaidą. Siekiant ugdyti stiprų, sveiką, gerai fiziškai ir psichiškai išsivysčiusį vaiką, nuolat formuojami sveikos gyvensenos įgūdžiai, rengiamos sveikatingumo dienos, savaitės, sporto šventės, laikomasi higienos normų ir taisyklių.   Vaikai laikosi numatytų grupėse elgesio taisyklių, saugo savo ir kitų sveikatą. Vaikai turi higienos reikalavimus atitinkančią vietą veiklai, tinkamą mitybą, higieną, poilsį ir laisvalaikį, atitinkantį jų amžių, sveikatą, poreikius. Įgyvendinant kompleksą priemonių ugdančių vaikų gebėjimą tausoti sveikatą ir saugiai elgtis aplinkoje buvo surengta akcijų, viktorinų, trumpalaikių projektų vyresniųjų ir priešmokyklinių grupių ugdytiniams, dalyvauta respublikinėse bei mieste vykstančiose akcijose bei sveikatingumo renginiuose:
· Dalyvavome tarptautiniame mokinių, mokytojų ir visuomenės sveikatos priežiūros specialistų konkurse ‚Sveikuolių sveikuoliai‘.

· Prisidėjome prie Lietuvos vaikų ir jaunimo olimpinio ugdymo organizuotos akcijos „Europos judėjimo savaitė“ - bėgime dalyvavo 125 ugdytiniai.

·  J.Totoraičio pagr. m-klos tradicinė šventė „ Kalėdinė spartakiada 2014“:

· Organizavome akciją “Sveikatingumo savaitė. Augu sveikas kūnu ir dvasia”, joje  dalyvauti pakvietėme Marijampolės ikimokyklinių įstaigų pedagogus. 
· Organizavome Marijampolės ikimokyklinių įstaigų Lietuvos futbolo federacijos projekto “Futboliukas“ dalyvių renginį, skirtą šeimų dienai paminėti „Draugaukim aš ir tu su Futboliuku“.

           Įgyvendinant antrąjį uždavinį - skatinti įstaigos personalo nuolatinį savęs tobulinimą, ieškant inovacijų ir taikant jas praktikoje, mokantis iš savo ir kitų gerosios patirties. 
 Remiantis pedagogų kvalifikacijos kėlimo programa, visi įstaigos pedagogai dalyvavo įvairiuose kursuose ir seminaruose. Nuo 2009 m. pedagogų grupė dalyvauja Europos Sąjungos socialinio fondo projekte „Ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo plėtra“. Pedagogė Lina Seliokienė dalyvavo eTwinning programos seminaro “Erasmus+ programo e Twinning projektinėje veikloje ikimokyklinio ugdymo įstaigose“ ir skaitė pranešimą. „Debesėlių „ grupė ir auklėtoja Lina Seliokienė  baigė įgyvendinti tarptautinį  projekte „Po vaivorykšte“. Pedagogė ir lopšelis – darželis apdovanoti kokybės ženklu už dalyvavimą eTwinning programoje. Auklėtoja E.Jankauskienė dalyvavo ikimokyklinių įstaigų  respublikiniame literatūriniame kūrybiniame projekte „Kaip zebras Zimbardas pievoje pasaką surado“. Metų bėgyje vyko metodiniai ir pedagoginiai pasitarimai. Numatyto tikslo ir uždavinių įgyvendinimui buvo organizuojami mokytojų tarybos, įstaigos tarybos, Vaiko gerovės komisijos,  metodikos tarybos veikla, administraciniai pasitarimai, pedagoginė priežiūra, tyrimai, tėvų bendruomenės susirinkimai ir kt. Per mokslo metus mokytojų tarybos posėdžiuose buvo plačiai išnagrinėtos temos: vaikų ugdymo(si)  paslaugos kokybė; kryptingas kvalifikacijos kėlimas; sveikatingumo programos įgyvendinimas ir vaikų sergamumo analizė; ugdymo proceso pokyčių vertinimas  ; individualių vaiko gebėjimų ugdymas; projektinės veiklos vaidmuo vaiko ugdymui ir kt. Pedagogės Daiva Brazaitienė ir Živilė Belickienė dalinosi gerąja darbo patirtimi su Marijampolės savivaldybės ikimokyklinio ir priešmokyklinio ugdymo pedagogais.
             Įgyvendinant trečią tikslą, plėtoti įstaigos dirbančiųjų ir šeimos, socialinių partnerių bendravimą bei bendradarbiavimą , kuriant įstaigos kultūrą.
Įstaiga turi savo tradicijas, kurias palaiko visa bendruomenė. Įstaigoje vyko daug renginių darželio bendruomenei:

· Švenčiamos kalendorinės liturginės šventės: Advento vakarojimai, Kalėdos, Saulės sugrįžimo šventė, Trijų Karalių viešnagė, Velykos. 

· Tradicinės šventės: Rugsėjo 1-osios šventė, Dėdės Derliaus šventė, Kaziuko kermošius, „Rūtos" gimtadienis , renginių ciklas ,,Lik sveikas, darželi“. 

· Vyko LR valstybinių atmintinų dienų renginiai, įvairios vaikų darbų parodos, susitikimai su vaikų poete Zita Gaižauskaite, aktoriais. 

             Vyko bendras projektas su Marijampolės savivaldybės Kultūros rėmimo fondo ir Marijampolės P.Kriaučiūno vaikų bibliotekos skyriumi „Mano gražiausios pasakos“ . Renginių ciklas: .Piešinių paroda P.Kriaučiūno vaikų bibliotekoje „Pavasario linksmybės“. Nacionalinė bibliotekų savaitė . Vaikai, tėvai, pedagogai-knygų skaitytojai. V.Šukytės kūrinėlio „Kiekvienas gražus savaip“ garsinis skaitymas, aptarimas ir patirtų įspūdžių piešimas. Projektas „Pažintis su kitomis šalimis“ B.Labutytės  režisuotas spektaklis Afrikos pasakų  motyvais.            

             Šventiniuose renginiuose ir popietėse aktyviai dalyvavo tėvai, šeimų nariai. Šventės buvo prasmingos, suteikiančios daug teigiamų emocijų. Labai įspūdingos tautinės šventės ir rudens vakarojimai su tėvais. Tradicija tapo – teatro  ir dailės dienos, sveikatingumo savaitės, kuriose dalyvavo visi bendruomenės nariai. Prisijungėme prie „Švieskime vaikus“ labdaros ir paramos fondo rengiamo ‚Mažųjų knygų bičiulių festivalio“ ir parengėme spektaklį pagal P.Mašioto pasaką ‚Zuikis padauža“.
               Palaikėme partneriškus santykius su šeima. Ieškant naujų, įdomesnių darbo su tėvais formų, organizuojamas tėvų pedagoginis švietimas, įvairūs bendri renginiai, projektinė veikla, atvirų durų dienos, parodos, mugės. Buvo pakviestos pradinių klasių mokytojos. Organizuota vaikučių ir tėvelių rudens gėrybių paroda „Rudenėli,  kaip gražu“, visi darželio ugdytiniai piešė didžiulį kiaušinį ir sukūrė velykinių margučių  kompoziciją „Velykinis margutis“. 

 Informacijos sklaida bendruomenei vyko per informacinius stendus, lankstinukus, susirinkimus, atviras veiklas, šeimų savaites, projektus, atvirų durų dienas. Pakvietėm darželio tėvelius dalyvauti Marijampolės Meilės Lukšienės švietimo centre vykusiame seminare „Geroji praktika bendradarbiaujant su tėvais“. Informacija tėvams suteikiama miesto televizijos, žiniasklaidos pagalba. Įstaigos veiklos aprašas patalpintas miesto savivaldybės interneto svetainėje. Operatyviai buvo pateikiama informacija savaitiniuose įstaigos, grupių stenduose ir darželio internetinėje svetainėje: www.rutald.lt
               Sėkmingai vyko aktyvus bendradarbiavimas su visais socialiniais partneriais. Pozityvus lopšelio-darželio bendravimas ir bendradarbiavimas su socialiniais partneriais vykdant bendrus projektus, keičiantis metodine edukacine patirtimi. Sudarytos bendradarbiavimo sutartys su Vilkaviškio lopšeliu-darželiu ,,Buratinas“; su mikrorajone esančiomis švietimo įstaigomis: mokykla-darželiu ,,Varpelis“, pradine mokykla ,,Smalsutis“, J.Totoraičio pagrindine mokykla, P. Kriaučiūno viešosios bibliotekos vaikų skyriumi, su lopšeliu darželiu „Šypsenėlė“.  Bendraudami su kitu įstaigų pedagogais, siekėme ne tik perteikti savo pedagogų gerąją patirtį, bet ir įvairinti patirties sklaidos formas: dalyvavome Vilkaviškio lL/D „Buratinas“. Metodinėje – praktinėje konferencijoje „Idėjų gniūštė“, pedagogės Daiva Brazaitienė, Violeta Botyrienė dalinosi su kolegėmis patirtimi. Darželio pedagogių kūrybinė grupė su spektakliu „Katinėlis ir gaidelis“ sukvietė Vilkaviškio lopšelio-darželio ‚Buratinas“ vaikus ir pedagogus gražiam pabendravimui, o „Pelėdžiukų“ grupės ugdytiniai“ vaikams vaidino spektaklį „Išpiukusi princesė“. Pravedėme renginį Marijampolės ikimokyklinių įstaigų Lietuvos futbolo federacijos projekto “Futboliukas“ dalyviams, skirtą šeimų dienai paminėti „Draugaukim aš ir tu su Futboliuku“. Marijampolės kolegijoje startavo ERASMUS intensyvioji programa „Mokyklos tobulinimas plėtojant inkliuzyvų ugdymą: DESI 3, programoje dalyvavo Turkijos, Ispanijos, Portugalijos, Švedijos ir Lietuvos aukštųjų mokyklų atstovai, kurie  skaitė pranešimus apie inkliuzyvų ugdymą. Programos dalyviai lankės darželyje, įstaigos pedagogės dalijosi patirtimi, pristatė ugdymo programas, metodus, būdus, pačių gamintas priemones.

             Visų grupių auklėtojos organizavo renginius, parodėles su tėveliais, ruošė stendinę medžiagą aktualiomis temomis. Tėveliai aktyviai talkino puošiant ir grąžinant grupių interjerus, ruošiantis renginiams, išvykoms.  Įstaigos internetinėje svetainėje tėveliams patalpinta aktuali informacija, renginių nuotraukos.  
